

人民至上理念的先秦儒家民本思想理论渊源探究

李艳萍 官小琪^(通讯作者)

新疆轻工职业技术学院，新疆乌鲁木齐，830000；

摘要：人民至上理念与先秦儒家民本思想的理论渊源与发展关系。当前研究多集中于思想本身，对其传统文化根源挖掘不足。人民至上理念以人民主体观、发展观、群众路线和政绩观，构成了一个科学的理论体系。研究通过分析先秦儒家“重民”、“富民”、“安民”思想的内涵与双重性（历史进步性与工具性局限），论证了新时代人民观不仅创造性继承了传统民本思想的核心智慧，更在本质上实现了超越：它根植于社会主义人民当家作主的原则，突破了传统思想的阶级局限性，并将理论转化为全面的政治、经济和社会实践，是马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的光辉典范，为新时代坚持以人民为中心的发展思想提供了根本指导。

关键词：人民至上理念；先秦儒家民本思想；理论渊源

DOI：10.69979/3029-2700.26.01.048

1 问题研究相关文献综述

人民至上理念是新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，自提出后，就引起了广泛研究和热烈探讨，学界主要从理论基础、形成逻辑、基本要义及与传统文化关系等维度着手研究。^[1]

从相关研究来看主要是围绕思想本身的研究，关于其与中国哲学的关系研究，特别是对其先秦儒家民本思想根源研究较少，仍然有待进一步挖掘。国家领导人在党的二十大报告中指出：“只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。”^[2]本文旨在通过文献研究法、历史与当代相结合的方法，深入分析人民至上理念的先秦儒家民本思想的理论基础，探究其对先秦儒家民本思想的创造性继承和创新性发展。

2 人民至上理念的科学内涵

人民至上理念是其思想体系的重要组成部分，主要内容包括人民主体观、人民发展观、群众路线观和人民政绩观，是一个在实践中发展，又指导实践的科学的理论体系。^[3]

2.1 人民主体观

国家领导人指出：“必须牢记我们的共和国是中华人民共和国，始终要把人民放在心中最高的位置，始终全心全意为人民服务，始终为人民利益和幸福而努力工作。”^[4]人民群众是时代的建功者，是社会主义现代化建设的力量源泉，党和国家始终将人民和人民群众的根

本利益放在最重要的位置。人民主体观贯穿中国特色社会主义实践的全过程。

2.2 人民发展观

社会主义的本质是解放生产力、发展生产力，发展是第一要务。人民发展观回答了关于发展的一系列核心问题。发展为了人民是根本立场。新时代人民对于美好生活的需要不断提高，坚持发展为了人民始终是中国共产党努力和奋斗的主要方向。发展依靠人民是力量来源。国家领导人强调：“人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。”^[5]坚持以人为本的执政思想，需充分调动人民全面参与到社会建设中的积极性。发展成果由人民共享是最终目标。人民参与到社会建设的全过程，创造了丰富的物质财富与精神财富，这些成果自然由人民共享，这一理论体现了人民在社会建设中的主体地位。国家领导人指出，我国社会发展所取得的成就，不仅是政党的政绩，更是人民群众智慧的结晶。因此，在发展过程中要把蛋糕做大，在分配过程中要力求公平公正，让人民共享社会发展的成果。

2.3 群众路线观

国家领导人指出，随着时代不断变化，我们不仅不能抛弃党地从群众中来到群众中去的群众路线，相反更应该将群众路线深化，深入分析群众生活中的迫切需求，切实解决群众生活中的实际困难，确保党的各项惠民政策能够真正让人民群众受益。^[6]党的群众路线是了解人民需求、集中人民智慧、凝聚人民力量的重要路径，必须始终坚持，不能松懈。

2.4 人民政绩观

树立人民政绩观的根本目的是为人民谋利益，接受人民群众的监督。总书记曾对领导干部提出要求，身为领导干部，促进地方经济社会发展，为人民造福，应该有政绩，必须树立正确的政绩观。共产党人的政绩观，就是为民造福，解决群众最关心最迫切的问题，就是促进人的自由而全面的发展。国家领导人在“七一”讲话中意味深长地说：“全党同志要把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准，使我们党始终拥有不竭前进动力。”党的十八大以来，我们取得了巨大的历史成就，其中之一就是消除了绝对贫困，实现了全面小康，这正是国家领导人人民政绩观的现实写照。

3 先秦儒家民本思想的重要内容及特征

3.1 先秦儒家民本思想的重要内容

先秦儒家思想的主要代表人物有孔子、孟子和荀子，因此，先秦儒家民本思想的主要内容就体现在三位哲学家的哲学体系当中。

孔子是儒家民本思想的奠基人，身处“礼崩乐坏”的时代，他继承周代人道传统，反对人殉与苛政，提出“敬天、保民、修身”，主张“惠民”、“使民也义”，强调统治者应保障百姓依时务农、基本生活无忧，并认为“不患寡而患不均”，提倡先“富民”而后“教之”，体现以民为本的治国理念。

孟子发展孔子“仁”学，提出“仁政”，反对严刑峻法。经济上主张“为民制产”，认为“有恒产者有恒心”；文化上重视教化以得民心。他强调民心向背关乎政治成败，明确提出“民为贵，社稷次之，君为轻”的民本主张。

荀子崇礼尚道，延续儒家民本传统，提出“王者富民”，主张轻减农业税赋、调控商税与力役，以护农强国。他所喻“水能载舟，亦能覆舟”，深刻指出百姓为政权存续之本，进一步阐发了“民惟邦本，本固邦宁”的思想。

3.2 先秦儒家民本思想的主要特征

3.2.1 惠于民众的进步性

先秦儒家民本思想作为先秦时期哲学思想的重要组成部分，闪耀着智慧光辉，具有其重要的历史作用。先秦儒家的民本思想一定程度上意识到了人民在国家中的重要地位和作用，从孔子的政以德、宽厚待民，到孟子的“民贵君轻”，再到荀子的“君舟民水”都体

现了这一点。这在一定程度上缓和了社会矛盾，维护了政治统一体的稳定，同时推动了社会经济的发展。

3.2.2 利用民众的工具性

经济基础决定上层建筑，先秦儒家民本思想是先秦时期社会的产物，服务于当时的社会政治，虽然在一定程度上看到了人民的作用，提出了富民、保民等思想，但根本上是为了维护统治者的利益。孔子主张要在“富民”的基础上教化民众，使百姓严格地遵守等级差别。孟子的“恒产者有恒心”是为了将百姓牢牢地束缚于土地之上，为统治阶级的利益劳作。荀子的“水舟之喻”中，水与舟具有严格的等级之分，舟不会变成水，水更没有可能变成舟，“舟水之训从不具有改变民的卑贱地位和工具属性的意义”。所以从根本上说，先秦儒家民本思想具有服务于政治统治的工具性。

4 人民至上理念对先秦儒家民本思想的创造性继承

“中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基，必须结合新的时代条件传承和弘扬好。”中华优秀传统文化蕴含着丰富的民本思想，是人民至上理念形成的文化土壤。

4.1 人民至上理念对先秦儒家民本思想中的“重民”思想的继承

先秦儒家民本思想从一定程度上强调人民的重要性，为生活在封建统治下的人民争取相应的利益，对当时统治者践踏民权起到了一定的遏制作用。先秦儒家民本思想经过发展为历代的统治者所采纳，并成为影响统治者政治统治的重要因素。国家领导人人民主体观深受先秦儒家“重民”思想的影响，始终认为人民群众是社会的主体，肯定人民的主体地位。他指出：“历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。”这充分体现了国家领导人对人民地位的重视与先秦儒家民本思想中的“重民”思想具有相通之处。

4.2 人民至上理念对先秦儒家民本思想中的“富民”思想的继承

先秦儒家民本思想重视保障人民的基本生活，从孔子的反对贫富过于悬殊，到孟子的“为民制产”，再到荀子的“王者富民”，无不体现了重视人民富足对国家安定的重要作用。人民至上理念继承了先秦儒家民本思想中“富民”思想的合理内核，始终坚持以经济建设为中心，致力于消除绝对贫困，全面建成了小康社会，同

时提出逐步缩小城乡差异，将人们对美好生活的向往作为全党奋斗的目标，体现了对先秦儒家民本思想的创造性继承。

4.3 人民至上理念对先秦儒家民本思想中的“安民”思想的继承

在先秦儒家民本思想中“安民”思想要求统治者注重听取民意，关心百姓的疾苦，安抚民心，是建立在“重民”、“富民”思想基础上的。人民至上理念很好的借鉴了这一思想，他要求党员干部要到群众中去，了解群众疾苦，关心群众冷暖，解决群众后顾之忧，为社会经济发展和长治久安创造了良好的环境。

5 人民至上理念对先秦儒家民本思想的超越

人民至上理念不仅继承了先秦儒家民本思想的合理内容，重民、富民、安民，重视人民在社会中的地位，更立足当下中国实际，对其进行了创造性转化，实现了对其局限性的超越。

5.1 人民至上理念从本质上对先秦儒家民本思想的超越

先秦儒家民本思想中的“重民”、“保民”等思想中的“民”都是作为群体性而存在的，从主客体关系的角度来看，“重民”、“保民”是维持阶级统治的需要，依赖于统治者的贤明仁慈，是处于最高等级的统治者对下层群体的怜悯与恩赐，百姓只是被怜悯的客体。马克思曾尖锐地指出，专制制度的唯一原则就是轻视人类，使人不成其为人。由此可见，囿于阶级局限性，先秦儒家民本思想无法真正做到以民为本，其本质上是统治阶级为了缓和阶级矛盾、巩固统治而采取的一种统治手段。

人民至上理念扎根于中国特色社会主义，社会主义的本质是人民当家作主，这与先秦儒家民本思想中的利用人民的工具性具有本质的区别。人民是国家的主人，能够最大范围地参与国家政治经济建设全过程，也能真实地享受发展成果。广大领导干部是人民的公仆，必须坚持全心全意为人民服务的宗旨，将人民的根本利益及人的全面发展作为一切政策制定和落实的出发点和落脚点，突破了先秦儒家民本思想中严格的阶级局限性。

5.2 人民至上理念从现实性上对先秦儒家民本思想的超越

人民至上理念不仅是一种理论体系，更具有其现实性与实践意义。在政治层面，加强民主政治建设，切实

保障人民当家作主的权利。建立健全人民当家作主的制度体系和法律保障，使得人民的根本利益和意志得到全面保障。在经济层面，发展过程聚焦经济社会中的重要问题，聚焦提高人们的生活质量与限制人的全面发展的难点与重点，发展的最终目的是满足人民的需求，“小康不小康，关键看老乡”，这就与先秦儒家民本思想目的的功利性有显著的区别。在思想道德建设层面，要求领导干部不断提高道德修养，情系人民，为民谋利，摒除私心杂念，全面实现了对先秦儒家民本思想的超越。

人民至上理念坚持马克思主义指导，实现了对先秦儒家民本思想的创造性继承与创新性发展，对新时代坚持人民的主体地位、坚持以人民为中心的发展思想具有重要的指导意义。新时代“只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，立足中国实际土壤，对先秦儒家民本思想既批判又继承，才能使其焕发出新的活力。

参考文献

- [1] 黄寿松,杜娟.论习近平关于“人民立场”重要论述的整体性逻辑[J].华南师范大学学报(社会科学版),2022(02):5-14+207.
- [2] 张铁军,张怀宇.人民至上理念的历史演绎、核心要义及时代价值[J].西南交通大学学报(社会科学版),2022,23(03):1-8.
- [3] 刘遵峰,吴宇珈.从十九届六中全会看国家领导人的人民观[J].华北理工大学学报(社会科学版),2022,22(06):128-132+149.
- [4] 张栩琳.人民至上理念对传统民本思想的创造性传承[D].陕西理工大学,2022.
- [5] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[J].中国财经,2022(19):18-37.
- [6] 陈来.中华文明的核心价值：国学流变与传统价值观[M].北京：生活·读书·新知三联书店，2015.

作者简介：李艳萍（1988.08-），女，汉族，甘肃秦安人，本科，助理讲师，从事思想政治教育、心理健康教育方向研究。

通讯作者简介：官小琪（1995.01-），女，汉族，四川阆中人，本科，助理讲师，从事思想政治教育方向研究。